Zajecia: Bufory, reakcje kwasowo - zasadowe (4 h)

(24.03/ 31.03, 25.03/1.04, 26.03/2.04)

Wymagania: bufor i pH buforu, roZnica pomiedzy roztworem stabego kwasu lub stabej

zasady (ew. soli stabego kwasu lub stabej zasady) a roztworem buforowy,. Prosze podal

przyktady roztworéw buforowych; wprowadzi¢ pojecie pH roztworu buforowego, raczej

ktadgc nacisk na zwigzek miedzy stezeniami i K, niz wprowadzajgc odnosny wzor. Prosze

pokazac, ze pH buforu nie zalezy od rozcienczenia.

1.

Zmieszano 10 cm?® roztworu chlorku amonu i 90 cm? roztworu NH3 o stezeniach réwnych
0.2 mol/dm? kazdy. Oblicz pH otrzymanego roztworu. pK, (NHs*) = 9.2. Odp. 10.15

W jakim stosunku objetosciowym nalezy zmiesza¢ ze sobg kwas mréwkowy o stgzeniu
0.5 mol/dm?® i mréwczan sodu o stezeniu 0.3 mol/dm?, aby otrzymaé roztwér o pH = 3.5 ?
pKa HCOOH =3 .8. Odp: 1.2:1.

200 cm® roztworu zawierajacego 9.0 g azotanu(Ill) sodu zmieszano ze 100 cm® kwasu
solnego o stezeniu 0.2 mol/dm’. Jakie jest pH tego roztworu? pK, kwasu azotowego(III)
=3.3. Masy molowe: N: 14,0, O: 16,0, Na: 23,0 g/mol. Odp. 4,0

Jakie bedzie a) pH roztworu 100 cm® kwasu octowego o stezeniu 0.1 mol/dm? i jak sie
bedzie si¢ zmienia¢ po dodatku b) 90 cm?® zasady sodowej o stezeniu 0.05 mol/dm’, c)
kolejnych 120 cm? tej zasady. pKa kwasu octowego = 4.8 Odp.: a) 2,9, b) 4,7, ¢) 11,2
Zmieszano 200 cm® roztworu H2SO4 o stezeniu 0.2 mol/dm? i 100 cm? roztworu NH3 o
stezeniu 0.8 mol/dm?. Jakie jest pH otrzymanego roztworu? pK, NHs* = 9.2 Odp.: pH =
4.9

Ile graméw benzoesanu sodu nalezy rozpuécié¢ w 0.5 dm? roztworu kwasu benzoesowego
o stezeniu 0.2 mol/dm?, aby pH otrzymanego buforu réznito si¢ o dwie jednostki od pH
roztworu kwasu? pK, benzoesowego = 4.2. Masy molowe: H: 1, C: 12, O: 16, Na: 23
g/mol. Odp.: 25.6 g.

Do 100 ml roztworu zawierajacego kwas octowy i octan sodu w stezeniu 0,1 mol/dm?
kazdy dodano 1 ml roztworu kwasu solnego o stezeniu 1 mol/dm?. Obliczyé pH roztworu
przed 1 po dodaniu roztworu kwasu solnego. Jak zmieni si¢ pH jezeli 1 ml roztworu HCI o
stezeniu 1 mol/dm® zostanie dodany do 100 ml wody? pKa kwasu octowego = 4.8 Odp.
Zmiana z 4.8 na4.7 oraz z 7 na 2.

W celu przygotowania 1 dm? buforu o pH = 9.3 do 50 cm? roztworu amoniaku o stezeniu
0.8 mol/dm?® dodano roztworu kwasu solnego o stezeniu 0.4 mol/dm? i wode. Oblicz
objetosci  roztworéw  (kwasu solnego i wody) zuzytych w tym celu.

pKa (NH4") = 9.2. Odp.: 44.2 cm?® kwasu solnego i woda do objet. 1 dm?.



0.

Jakie objetosci roztworéw kwasu octowego o stezeniu 1 mol/dm?, roztworu NaOH o
stezeniu 0.8 mol/dm?, oraz wody nalezy zmiesza¢ ze soba, aby otrzymaé 100 cm?
roztworu buforowego o pH = 4.9, w ktérym stgzenie jondw octanowych wynosi 0.08
mol/dm® ? pK, CH3COOH = 4.8. Odp.: 10 cm® roztworu NaOH, 14.3. cm® roztworu

kwasu octowego i woda do objet. 100 cm?.

Zadania dodatkowe (do domu/ dla chetnych)

10.

11.

12.

13.

14.

Zmieszano roztwér kwasu octowego i octanu sodu o stezeniach 0.4 mol/dm’® kazdy w
stosunkach objetosciowych a) 1:4; b) 1:1, c¢) 4:1. Oblicz pH kazdego z roztwordéw.
pKa kwasu octowego = 4.8 Odp. a) 5.4, b) 4.8, c) 4.2.

Prosze podaé, jakie objetosci roztworu NaOH o stezeniu 0.2 mol/dm? i lodowatego kwasu
octowego (100 % o gestosci 1.05 g/cm?®) i ewentualnie wody, nalezy uzyé¢ do
przygotowania 2 dm® buforu octanowego o pH = pK, i stezeniu kazdej z form
wynoszacym 0.1 mol/dm®. pK, kwasu octowego = 4.8 Masy molowe: C: 12,0, O: 16,0,
H: 1 g/mol. Odp. 1 dm® NaOH, kwasu 22.9 cm?, wody do 2 dm?.

Do 450 cm® roztworu metyloaminy dodano 150 cm?® kwasu solnego o stezeniu 0.05
mol/dm?, pH otrzymanego roztworu wynosito 9.75. Jakie bylo wyjéciowe stezenie
metyloaminy? pK, = 10.4. Odp: 0.02 mol/dm?.

Jakie jest pH roztworu kwasu mréwkowego o stezeniu 0.001 mol/dm? i jak zmieni sie,
jesli do 30 cm? tego roztworu dodano 25 cm?® roztworu wodorotlenku sodu o stezeniu
1.5:10 mol/dm? ? pK, = 3.8. Odp.: pH = 3.5, zmieni si¢ na pH = 10.3.

Do réznych porcji roztworu, kazda o objetosci jednego litra, zawierajgcego amoniak i
jony amonowe, obydwie substancje w stezeniu 0.1 mol/dm?, dodano a) 10 cm? roztworu
HCI o stezeniu 0.1 mol/dm?, b) 750 cm® wody, c¢) 10 cm? roztworu NaOH o stezeniu 0.1
mol/dm®? Jak zmieni sic pH roztworu w kazdym z wymienionych przypadkéw? Jak
zmienia¢ si¢ bedzie pH roztworu, jesli powyzsze dodatki bedg wprowadzane do jednego
litra roztworu zawierajagcego amoniak i jony amonowe, obydwie substancje w stezeniu
0.001 mol/dm?? pK, NH4* = 9.2 Odp. stezony bufor a) 9.2 na 9.19, b) 9.2 ¢) 9.2 na 9.21,
rozcienczony a) 9.1 na 5.95,b) 9.2 ¢) 9.1 na 10.2

KOLOKWIUM I 2.04

(obejmuje material dotyczacy stechiometrii reakcji, pH stabych i mocnych

roztworow kwasow i zasad, bufory, reakcje kwasowo zasadowe).



